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Р
озвиток сучасної демократич-
ної і  правової держави пов’я-
заний не  лише з  утвердженням 
і  забезпеченням базових прин-

ципів та  цінностей (принципи верховен-
ства права, законності, поділу влади, від-
повідальності держави перед особою 
тощо), а  й з  формуванням та  вдоскона-
ленням системи інститутів, які  практич-
но реалізують фундаментальні цілі та зав-
дання вказаної держави. У науково-теоре-
тичному та загальному державотворчому 
і правотворчому аспектах виняткової ваги 
набувають питання формування, діяль-
ності та розвитку тих інститутів, що без-
посередньо пов’язані із  забезпеченням, 
охороною, захистом прав та свобод люди-
ни і громадянина. Одним з таких інститу-
тів є, поза всяким сумнівом, нотаріат. По-
дальший його розвиток вимагає науко-
вого супроводу нотаріальної діяльності, 
пошуку тих першопричин, що  зумовлю-
ють відповідні зміни у законодавстві. 

Нині законодавець, незважаючи на ди-
намічний процес законодавчих змін 
та  пропозицій у  цій сфері правового ре-
гулювання, визначає нотаріат як систему 
органів і  посадових осіб, на  яких покла-
дено обов’язок посвідчувати права, а  та-
кож факти, що мають юридичне значення, 
та  вчиняти інші нотаріальні дії з  метою 
надання їм юридичної вірогідності.

Однак правові реалії сьогодення свід-
чать, що  нотаріат посідає вагоме міс-
це не  лише у  сфері цивільного обороту, 
а  й у  системі права та  правовій системі 
держави. У  юридичних наукових дослі-
дженнях поняття та зміст нотаріату і но-
таріальної діяльності не  завжди трак-
туються однозначно. Відомий цивіліст 
В.  Ф.  Яковлєв розкриває нотаріат через 
багатогранність його проявів, зазначаю-
чи, що  «Нотаріат  – це засіб забезпечен-
ня правової безпеки учасників економіч-
них відносин в  умовах приватної влас-
ності і  товарно-грошового обігу. Нота-

ріат  – це попереднє правосуддя, внесен-
ня порядку і визначеності в найважливі-
ших економічних відносинах. Нотаріат – 
це одночасно й  інститут громадянського 
суспільства» [1].

Нотаріат не є суто вітчизняним інсти-
тутом. Підставою формування нотаріа-
ту ще з  часів Стародавнього Риму була 
потреба в  підтвердженні у  майбутньому 
юридично набутих відповідним суб’єк-
том цивільних прав. В основі формуван-
ня тогочасного нотаріату лежав високий 
ступінь формалізму в  оформленні юри-
дичних документів, укладенні договорів, 
підтвердженні суб’єктивних прав, підви-
щенні вимог до осіб, які виконували ці дії. 
Такі підходи щодо визначення передумов 
формування нотаріату  – небезпідстав-
ні. Однак без звернення до  визначаль-
них цінностей римського права вищо-
го порядку такий концептуальний підхід 
був би незавершеним. Зокрема, мова йде 
про ознаки одноосібного суб’єкта приват-
ної власності, які  згодом трансформува-
лися у  т. зв. «суверенітет приватної осо-
би» та які на сьогодні змістовно увійшли 
в  принципи індивідуалізму як  основної 
ідеології європейської культури та  євро-
пейського права [2]. Втілення цих прин-
ципів вимагало і вимагає існування інсти-
туцій, спроможних забезпечити реаліза-
цію суб’єктивного цивільного права. Об-
ґрунтуванням цьому є те, що для цивіль-
них правовідносин характерним є не так 
сукупність суб’єктивних прав та обов’яз-
ків, як, власне, саме здійснення суб’єк-
тивного цивільного права та  виконання 
суб’єктивного обов’язку.

Необхідність існування інституцій, 
здатних підтвердити визнання правомір-
ності реалізації суб’єктивного права, має 
об’єктивний характер, про  що  свідчить 
аналіз історико-правових джерел права. 
Не можна оминути увагою значення Русь-
кої правди, а саме місце та роль передбаче-
них цим джерелом права свідків як провіс-
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ників посадових осіб та органів, що в по-
дальшому вчиняли нотаріальні дії. Участь 
свідків в  укладенні договору визначалась 
не обрядністю, а належала до форми дого-
вору. Юридичне значення свідка полягало 
у підтвердженні (свідченні) ним за певних 
обставин як самого факту укладення дого-
вору, так і його істотних умов, що підтвер-
джує визнання його особою, яка викону-
вала певні дії, спрямовані на підтверджен-
ня (визнання) цивільних прав за умови від-
сутності їх письмового закріплення.

Поняття нотаріату та  нотаріальної ді-
яльності жодною мірою не  можна від-
нести до  тих, які  вже отримали своє ос-
таточне науково-юридичне тлумачення. 
У дореволюційній правовій історіографії 
нотаріат предметно відображено як скла-
дову цивільно-правової науки, оскіль-
ки він розглядався як  інститут укріп-
лення найбільш важливих прав [3]. У ра-
дянський період намітилась тенденція 
наукового розуміння інституту нотаріа-
ту не стільки в укріпленні ним цивільних 
прав, скільки в  закріпленні прав за  пев-
ним суб’єктом з  метою попереджен-
ня їх можливого порушення [4]. Завдяки 
цьому проявилася тенденція зміни пріо-
ритету наукових досліджень, що підсили-
ло публічний, а в подальшому і процедур-
ний аспекти нотаріальної діяльності.

Конкурентна взаємодія різних теоре-
тико-методологічних підходів структу-
рувала багаторівневість сучасної методо-
логії дослідження нотаріату та нотаріаль-
ної діяльності, що призвело до розширен-
ня можливості вивчення цього суспіль-
ного явища. Сучасна нотаріальна діяль-
ність виходить за  межі її  розуміння ви-
ключно як правового явища, оскільки по-
силюються процеси її соціальної інститу-
алізації. Відбувається загальна парадиг-
мальна зміна в тлумаченні феномену но-
таріальної діяльності (на зміну державо-
центричній моделі приходить ідея люди-
ноцентризму), що об’єктивно призводить 

до  підсилення її  цивільно-правового ас-
пекту. Ця діяльність, з  одного боку, без-
посередньо спрямована на охорону прав 
та законних інтересів людини і громадя-
нина, а з іншого – забезпечує постійне від-
творення сталих зв’язків у  системі взає-
модії інститутів демократичної право-
вої держави та  інститутів громадянсько-
го суспільства. Завдяки цьому нотарі-
ат покликаний сприяти взаємодії між та-
ким суспільством і державою, гармонізу-
вати, робити її максимально ефективною 
для  суспільного і  державного розвитку. 
Сучасний нотаріат є організованою соці-
ально-юридичною системою, яка харак-
теризується складністю, неоднозначні-
стю та  змінністю пов’язаних між собою 
елементів, зв’язків та відносин. 

Наведений вище підхід дає змогу дійти 
висновку, що нотаріат є міжгалузевим ін-
ститутом і має публічно-правову природу 
та  переважно приватноправовий харак-
тер. Нотаріат і нотаріальна діяльність – це 
різні поняття, які взаємопов’язані між со-
бою. Вони пов’язані через прояв у них тер-
міна «нотаріат» та співвідносяться між со-
бою як правовий інститут і система пра-
вовідносин, що виникають у зв’язку з но-
таріальною діяльністю та  її  організацією. 
Суть відносин між нотаріусом та особою, 
що звернулася до нього, випливає з норм 
права, які за своїм змістом є цивільними, 
а  за  формою належать до  актів цивіль-
ного законодавства, на  яких базується 
зміст звернення до нотаріуса, і які у зв’яз-
ку з цим мають бути визначальною осно-
вою вчинення нотаріальної дії. Головним 
призначенням нотаріальної діяльності 
є  не  лише обов’язок нотаріусів посвідчу-
вати права, а також факти, що мають юри-
дичне значення, вчиняти інші нотаріальні 
дії з метою надання їм вірогідності, як це 
випливає із Закону України «Про нотарі-
ат», а й сприяти охороні цивільних прав, 
що  ґрунтуються на  них, та  врешті і  за-
хисту цих прав у разі їх порушення.
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При розмежуванні понять «нотаріаль-
на охорона» та  «нотаріальний захист» 
перш за  все слід враховувати основне 
призначення цивільно-правових норм. 
Ще на  етапі розробки проекту Цивіль-
ного кодексу України його співавтори 
А.  С.  Довгерт та  Н.  С.  Кузнєцова неод-
норазово зазначали, що  цей кодекс по-
винен забезпечити нормальне функціо-
нування і  розвиток громадянського су-
спільства, тобто самостійну, незалежну 
від  держави систему відносин між юри-
дично вільними і рівноправними партне-
рами в усіх сферах життя людини [5]. Та-
кий концептуальний підхід дає змогу зро-
бити висновок про те, що в основі нотарі-
альної діяльності мають бути такі засоби, 
що в першу чергу підпорядковані право-
вим умовам, завдяки яким відбувається 
реалізація суб’єктивного права та  вико-
нання обов’язків у  їх  вільному, позитив-
ному розвитку без застосування засобів 
впливу з  боку нотаріуса. У  нотаріальній 
діяльності поняття «охорона» є ширшим 
стосовно поняття «захист». І  «охорона» 
і «захист» є складовими нотаріальної ді-
яльності. Необхідність звернення до  но-
таріуса та дії, які вчиняє нотаріус, визна-
чаються нормами матеріального права. 
Передбачена в  законі обов’язковість но-
таріальної дії не  є  перешкодою для  са-
мостійної реалізації суб’єктом своїх прав 
та інтересів, а необхідним елементом та-
кого права з  метою його підтвердження 
в  нотаріальному порядку. На будь-якій 
стадії вчинення нотаріальної дії ні нота-
ріус, ні особа, що звернулася до нотаріу-
са, не вправі виходити за межі здійснен-
ня суб’єктивних цивільних прав, які вста-
новлюються актами цивільного законо-
давства або  договором. Охоронна функ-
ція присутня на  всіх етапах нотаріаль-
ної діяльності – від звернення за вчинен-
ням нотаріальної дії до її фактичного ви-
конання. Захист цивільних прав нотарі-
усом має місце лише у прямо передбаче-

них законом випадках – як один зі спосо-
бів не судового захисту цивільних прав.

Нотаріат і  нотаріальна діяльність ма-
ють базуватися на  певних принципах. 
Виокремлення принципів права, влас-
тивих нотаріату, не  є  новим для  право-
вої науки [6]. Не зупиняючись детально 
на  проблемі їх  класифікації, а  вона поля-
гає, як вказано вище, у відсутності єдності 
поглядів співвідношення понять «нотарі-
ат» та «нотаріальна діяльність» та їх пра-
вової природи, зазначимо, що  основопо-
ложним серед них є принцип доступності 
й гарантованої нотаріальної охорони та за-
хисту безспірних прав. Його зміст вказує 
на  основну мету нотаріальної діяльності. 
Завдяки реалізації норм, у  яких проявля-
ється цей принцип, має забезпечувати-
ся не так примусове, як реальне здійснен-
ня цивільних прав та виконання цивільних 
обов’язків їх  суб’єктами, упереджуватися 
можливості порушення, невизнання та ос-
порювання таких прав та обов’язків. 

Звертаючись до  принципу законності 
нотаріату, варто зазначити, що його необ-
хідно розглядати у  широкому значенні  – 
як  систему правових дій та  засобів, зав-
дяки яким забезпечуються правомірна ді-
яльність і правова поведінка усіх суб’єктів 
на всіх стадіях механізму правового регу-
лювання нотаріальної діяльності. Нотарі-
ат виконує функції, делеговані йому дер-
жавою, та  несе відповідальність за  вико-
нання таких функцій. Це обумовлює не-
обхідність створення правового середови-
ща, яке унеможливило б свавілля як з боку 
держави, що  забезпечує регулювання 
та контроль у сфері нотаріату, так і з боку 
нотаріуса, який вчиняє нотаріальні дії.

Завдяки реалізації принципу диспози-
тивності нотаріату має забезпечуватися 
пріоритетність цивільних прав та інтере-
сів особи в механізмі їх нотаріальної охо-
рони та  можливість такої особи на  свій 
розсуд, якщо інше не  встановлено зако-
ном, самостійно визначати цивільні пра-
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ва, охорона яких має здійснюватись у но-
таріальному порядку.

Визнання українського нотаріату скла-
довою міжнародної нотаріальної спільно-
ти обумовлює необхідність впроваджен-
ня в  національне законодавство 9 та  10 
Базових принципів системи латинського 
нотаріату. Ідеться про те, що нотаріальні 
документи мають подвійну презумпцію 
законності та  достовірності. Відповідно 
з  презумпцією законності, юридична дія 
чи  документ, вчинені належним чином, 
мають об’єднувати в  собі необхідні умо-
ви для  того, щоб мати силу. Презумпція 
достовірності означає, що  факти, викла-
дені в  документі, достеменно відомі но-
таріусу і визнані достовірними. Також пе-
редбачається, що  презумпція законності 
й  достовірності можуть бути оскаржені 
лише в судовому порядку. Проголошення 
в національному законодавстві цих прин-
ципів не є формальністю. Наприклад, на-
брання чинності нотаріально посвідчено-
го правочину – це не окремо взятий юри-
дичний факт, а  система юридичних фак-
тів. У цьому випадку мова має йти про те, 
що  оскарження правомірності правочи-
ну може мати місце у разі визнання судом 
недійсності нотаріальної дії і саме в цьо-
му, на наш погляд, проявляється презумп-
ція правомірності вчиненої належним чи-
ном нотаріальної дії.

Відносини між нотаріусом та  особою, 
що звернулася до нього, найповніше про-
являються при вчиненні нотаріальної дії 
та  мають спрямовуватися на  реалізацію 
суб’єктивних прав та забезпечення їх охо-
рони, що вказує на організаційну складо-
ву реалізації суб’єктивного права. 

Правова природа нотаріальної дії ви-
пливає з  юридичної сутності інституту 
нотаріату, а  тому за  своїм обсягом під-
порядкована поняттю «нотаріат». Нота-
ріальна дія – це юридичний факт цивіль-
но-правового характеру, який за  своєю 
природою має найбільш наближені озна-

ки правочину та  ненормативного (інди-
відуального)  правового акта особливого 
роду, що підтверджує презумпцію право-
мірності посвідченого (засвідченого)  та-
кого юридичного факту. Водночас, оскіль-
ки нотаріат є інструментом, завдяки яко-
му втілюються у життя норми матеріаль-
ного (цивільного)  права, правова приро-
да нотаріальної дії також визначається 
її  місцем у  механізмі правового регулю-
вання цивільних відносин, зокрема дого-
вірних відносин [7]. Наведене дає підста-
ви для певних висновків. По-перше, нота-
ріальна дія є  багатоактною дією, що  має 
організаційний характер, на  яку поши-
рюються положення цивільного законо-
давства про правові акти, тобто про від-
повідні юридичні факти. По-друге, нота-
ріальну дію можна розглядати і як інстру-
мент правої безпеки у  сфері цивільного 
обороту, який реалізується через посвід-
чення юридичних фактів з метою надан-
ня їм вірогідності, а отже, юридичної без-
сумнівності цивільних прав та обов’язків, 
що  виникають з  юридичних фактів, пос-
відчених нотаріусом. 

Нотаріальна дія має запроваджувати-
ся з метою підтримки балансу прав та ін-
тересів усіх учасників цивільного оборо-
ту та  необхідності додержання прав ін-
ших осіб через механізм «укріплення» 
нотаріатом саме найбільш важливих без-
спірних прав, які  виникають при вчи-
ненні юридично значимих дій і  реаліза-
ція яких може призвести до  певних не-
гативних наслідків як  у  суспільстві в  ці-
лому, так і  в окремих його прошарках, 
та можливості підтвердження таких прав 
у  майбутньому. Такий висновок базуєть-
ся на тому, що вчинення нотаріальної дії 
як  різновиду юридичної дії провадить-
ся не лише задля отримання певного ре-
зультату – надання правам, фактам іншим 
діям юридичної вірогідності, а й у випад-
ках, передбачених законом також для до-
сягнення певної мети. Правове значення 
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нотаріальної дії полягає в тому, що в ре-
зультаті її вчинення відбувається втілення 
приписів правових норм у конкретні пра-
ва й  обов’язки учасників цивільних від-
носин. Правовими наслідками вчинення 
нотаріальних дій можуть бути, зокрема, 
такі, що мають характер набрання чинно-
сті правочину та  правопідтверджуючий 
характер засвідченого нотаріусом доку-
мента. Завдяки механізму вчинення нота-
ріальної дії здійснюється одночасно регу-
лятивний і охоронний вплив на цивільні 
суспільні відносини.

Нотаріальні дії можуть бути класифі-
ковані на  охоронні та  захисні. Захисною 
нотаріальною дією є  вчинення виконав-
чого напису. Охоронними є  будь-які дії, 
за винятком вчинення виконавчого напи-
су. Усі охоронні дії можуть бути поділені 
на  безпосередньо охоронні та  загально-
охоронні, передбачені законом. 

Найпоширенішою нотаріальною дією 
є  посвідчення правочину. Завдяки нота-
ріальному посвідченню правочину шля-
хом вчинення посвідчувального напису, 
який по суті є правовою формою фіксації 
права, персоніфікуються визначені зако-
нодавством загальні права та  обов’язки. 
Як вказує Н. Ю. Рассказова, посвідчення 
правочину – це посвідчення факту, а но-
таріальна форма правочину, незважаючи 
на  те, що  вона є  результатом нотаріаль-
ного процесу, виражає певний етап у роз-
витку матеріальних відносин, їх  статику 
і повинна підтверджуватись знаком, який 
легко розпізнається сторонами та  треті-
ми особами [8]. Отже, нотаріус шляхом 
вчинення на  документі, на  якому викла-
дено текст договору, посвідчувального 
напису фіксує факт, що  сторони догово-
ру, по-перше, підтвердили в  присутнос-
ті нотаріуса своє волевиявлення стосов-
но певних обставин (дій) з метою надан-
ня їм юридичної вірогідності і, по-дру-
ге, те, що  сторонами договору дотрима-
но всіх вимог, додержання яких є  необ-

хідним для  чинності договору. Звернімо 
увагу як  на  значення фактора комуніка-
тивної складової при укладенні договору, 
так і  на  тенденції розвитку теорії елект-
ронного правочину. У  зв’язку з  цим по-
няття «нотаріальне посвідчення догово-
ру» доцільно розглядати як  нотаріаль-
ну дію у  формі вчинення на  носії інфор-
мації, в  якому викладено текст догово-
ру, посвідчувального напису, що є знако-
вим підтвердженням юридично оформле-
них зовнішніх проявів волі осіб та їх пра-
вомірних дій, на підставі яких виникають 
відповідні права та обов’язки. 

Актуальним залишається питання 
співвідношення понять «нотаріальна дія» 
та «реєстрація прав на нерухоме майно». 
Так, відповідно до частини 9 статті 15 За-
кону України «Про державну реєстрацію 
речових прав на нерухоме майно та їх об-
тяжень» державна реєстрація прав, їх об-
тяжень у  результаті вчинення нотаріаль-
ної дії (надання відмови в  ній)  прово-
диться одночасно з  вчиненням такої дії. 
Виникає питання, що  таке одночасність 
вчинення нотаріальної дії та  проведен-
ня реєстрації речових прав та які у зв’яз-
ку з цим можливі правові наслідки? Щоб 
знайти відповідь на ці питаня, варто звер-
нути увагу на таке. Діяльність із вчинен-
ня нотаріальних дій і державна реєстрація 
речових прав на нерухоме майно та їх об-
тяжень за  своїм правовим значенням 
є  різними видами юридичної діяльності. 
За змістом і призначенням державна ре-
єстрація речових прав на  нерухоме май-
но – це офіційне визнання і підтверджен-
ня державою фактів виникнення, перехо-
ду або припинення прав на нерухоме май-
но, обтяження таких прав шляхом вне-
сення відповідного запису до Державного 
реєстру речових прав на нерухоме майно. 
Виходячи з цього, передумовою реєстра-
ції має бути наявність такого юридично-
го факту, як виникнення, перехід чи при-
пинення права на майно. Розглядаючи ці 
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положення у  системному взаємозв’язку 
з  приписами норм, викладених у  ст.  334 
Цивільного кодексу України «Момент на-
брання права власності за  договором», 
можна дійти висновку, що реєстрації ре-
чового права, тобто офіційному визнан-
ню такого права, має передувати нота-
ріальне посвідчення договору, оскільки 
він є  правоустановчим документом. Ще 
одна проблема, коли у  договорі обумов-
лена відкладальна умова щодо настання 
або зміни прав та обов’язків із придбан-
ням нерухомості. У  такому випадку ре-
єстрація речового права має здійснюва-
тися за наявності факту виникнення пра-
ва. Інакше це може мати негативні юри-
дичні наслідки. Зокрема, недобросовісна 
сторона може реалізувати нерухомість, 
яка по суті їй не належить.

Державна реєстрація прав на  неру-
хоме майно є  публічною. Ураховуючи, 
що  у  певній частині її  виконання покла-
дено на  нотаріусів державою, необхідно 

переглянути існуючий механізм відшко-
дування шкоди, завданої нотаріусом у ре-
зультаті здійсненої ним державної реєст-
рації прав на нерухоме майно. Цього мож-
на досягти шляхом запровадження меха-
нізму, аналогічного передбаченому зако-
нодавством для  відшкодування шкоди, 
заподіяної актами влади.

Цілком очевидно, що дослідження проб-
лем нотаріату здебільшого з позицій пред-
метної належності цього правового інсти-
туту до  відповідних галузей права та  ви-
значення місця нотаріуса в питаннях охо-
рони цивільних прав та інтересів і захисту 
порушених прав сприяє формуванню його 
певних методологічних засад. Проте слід 
констатувати, що  в  основі наукових роз-
робок насамперед є фундаментальні проб-
леми більш широкого порядку – механізму 
правового регулювання нотаріальної охо-
рони й захисту законних прав та інтересів 
суб’єктів права, а також способи їх досяг-
нення, здійснення, адекватної реалізації.
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